

塘口镇宅群村里有个“心愿邮局” 不寄信件 只为圆梦

“百千万工程”三年初见成效
村级实验室

近日,在塘口镇宅群村党群服务中心的“心愿邮局”前,有村民投下一张“心愿卡”——家住高咀村的老人想换一根轻便的拐杖。村干部方荫业当天走访时记下了这一心愿,并联系党员对接认领。记者昨日获悉,老人已收到心心念念的新拐杖。

据了解,自2023年8月“心愿邮局”开办以来,这样的暖心事时常发生。截至目前,“心愿邮局”已收到60多张“心愿卡”,从棉衣、棉被到村道治理,村民的心愿基本上得以兑现,“心愿邮局”也成了村民“家门口”的“圆梦驿站”。

文/图 江门日报记者 张华炽



群众到“心愿邮局”投递“心愿卡”。

A 党支部搭起圆梦平台

“之前我们入户走访时,看到有长者盖着又重又硬的旧棉被,冬天冷得睡不着,想换新棉被又舍不得花钱,也不好意思跟我们提。”宅群村党支部书记方晓莹说起开办“心愿邮局”的初衷时表示,村干部在日常走访中发现,不少村民有实际需求,却总因“碍于面子”“怕添麻烦”等顾虑,把话咽回了肚子里。

为了让村民这些“说不出口”的心愿得以实现,宅群村党支部决定在党群服务中心设立“心愿邮局”——村民可以直接到前台领取“心愿卡”,写下想要的生活用品或对村里的建议,投入邮箱;村干部走访时也会主动收集心愿,让行动不便的老人也能实现心愿。

“就是想搭个平台,让村民不用不好意思,有困难、有想法都可以说出来。”方晓莹说。

B 党员当起“专职邮递员”

“心愿邮局”能够持续运转,离不开村里“道德银行”积分管理机制的助力。宅群村把党员认领“微心愿”的服务行为纳入积分加分项,认领的“微心愿”越多、服务效果越好,积分就越高,以此激发党员主动服务的热情;党支部从服务件

数、群众反馈、实际成效等方面,对党员志愿服务进行量化评分,让服务质量有保障。“内外一起使劲,党员的积极性、主动性被调动起来了。”方晓莹说。

作为“心愿邮局”的一名“专职邮递员”,方荫业从“心愿邮局”开办起就忙着:和大家一起入户收集“微心愿”,整理村民投递的“心愿卡”,联系其他党员、社会爱心人士对接认领心愿。近日,高咀村的老人圆了换拐杖的心愿,正是方荫业将新拐杖送到老人手上。“只要能帮助村民实现心愿,跑多少趟都值得。”他说。

C 村民成为乡村治理“参与者”

“本来还怀疑是不是真能实现心愿,没想到一周不到,棉衣就上门了!”村民方洁泉至今仍记得心愿实现时的感动。他在村里举办的“微心愿”征集活动上得知“心愿邮局”,抱着试一试的心态,在“心愿卡”上写下“想要一件棉衣”,没想到“专职邮递员”很快就带着崭新的棉衣敲开了他的家门。“拿到棉衣的时候,心里热乎乎的,感觉自己被村干部惦记着,

我对村干部的服务非常满意!”方洁泉说。

“心愿邮局”的心愿,不只有个人需求,还有不少关乎全村的“微建议”。有村民在“心愿卡”上写道:“村道上堆着施工垃圾,家里老人小孩出门总怕摔跤,希望能清理一下。”“专职邮递员”看到后,立刻联系相关单位,当天就组织人员把垃圾清运走,还村民整洁安全的村道。

如今,越来越多村民主动往“心愿邮局”投递“心愿卡”——有人建议在村口增设休闲座椅,有人提出优化垃圾分类点位置,大家不再只是乡村治理的“受益者”,更成为“参与者”。

“看着村民主动为村里出主意,我们知道‘心愿邮局’没白办。”方晓莹笑着说,小小的“心愿邮局”,不仅圆了村民的梦,更把全村人的心紧紧聚在一起。

“文明Yeah(夜)集·墟里有戏”观影夜活动启动 将基层公共文化服务触角延伸到乡村“最后一公里”

江门日报讯(记者/李淑琦)8月20日,由江门市委宣传部指导,开平市委宣传部、开平市文明办、塘口镇党委联合主办的“文明Yeah(夜)集·墟里有戏”观影夜活动启动,首场活动在塘口镇粮语艺术公社举行,吸引近50名电影爱好者共赴光影之约。

活动放映了由香港资深电影导演高志森执导,于1992年在香港上映的经典贺岁喜剧电影《家有喜事》。时隔33年,影片依然魅力不减,放映过程中,观众席笑声不断,周星驰、张国荣、张曼玉、黄百鸣、吴君如等巨星风采让影迷们如痴如醉。不少电影爱好者特意带上孩子前来观影,在休闲放松之余感受电影艺术魅力。“以前看电影更多是在电影院,像这样在历史建筑中看电影还是第一次,是一种全新的体验。”观众张颂青坦言,她希望通过文学、影视作品培养孩子的文化素养,如今在“家门口”就能参加多元文化活动,让她感到欣喜。

据粮语艺术公社运营人员谭雅莹介绍,该公社经常组织举办研学、

livehouse演出等艺术活动,不断丰富市民的精神文化生活。“我们周末还会举办‘IE公社’的‘文明Yeah(夜)集·墟里有戏’系列活动,希望打造更多文艺活动与村民共享。”谭雅莹说。此前,“文明Yeah(夜)集·墟里有戏”品牌活动已在塘口镇粮语广场成功举办乡村音乐会等主题活动,以青春态、时尚化的方式,为“IE公社”创客青年打造活力舞台,激活夜经济,赋能农文旅融合发展。观影夜活动的启动,将进一步丰富“文明Yeah(夜)集·墟里有戏”品牌活动的内容,为群众提供更多元的文化体验。

据悉,“文明Yeah(夜)集·墟里有戏”观影夜活动旨在将基层公共文化服务的触角延伸到乡村“最后一公里”,把乡村公益电影“小荧幕”打造成乡村振兴“大舞台”,让乡村文化服务体系多元化、全面化,不断增强群众的文化获得感。观影夜活动的持续开展,将为塘口镇的乡村夜晚增添更多文化气息,助力构建融合艺术特色与侨乡夜经济的文明社群,为乡村振兴注入新的文化动能。

14支优秀大学生团队走进开平 为农文旅融合发展贡献“金点子”



参赛团队深入田间地头、古村老巷,与当地居民交流,进一步优化和完善各自的规划方案。

江门日报讯(文/图 记者/李淑琦)8月22日,第十届全国大学生“发现传统村落”调研大赛暨“设计激活活态”2025开平精品民宿设计大赛总决赛在仓东遗产教育基地举行。14支优秀大学生参赛团队,他们将深入田野,以调研为笔,以创意为墨,探索传统村落作为城乡接口的多元价值,为开平乡村文化遗产与县域文旅融合、传统村落空间优化与现代规划等提供可落地方案,助力乡村振兴。

开平是华侨之乡,有着丰富独特的文旅资源。第十届全国大学生“发现传统村落”调研大赛特别在开平设立“设计激活活态”精品民宿设计大赛总决赛,以开平市世遗风韵农文旅产业园20个民宿招商项目作为赛题,鼓励参赛大学生聚焦村落民宿设计开发规划方案,推动农文旅融合发展。经过严格筛选,14支优秀大学生参赛团队进入决赛阶段,他们将在为期3天的夏令营里深入田间地头、古村老巷,与当地居民交流,进一步优化和完善各自的规划方案。

此次夏令营由中山大学旅游学院与开平市世遗风韵农文旅产业园管委会联合主办,为了提升规划方案的落地性和创新性,夏令营特别邀请景观建筑设计、旅游规划、产业发展

等领域的4名资深专家组成导师团队,围绕开平本土实践,通过案例教学、“一对一”工作坊等形式,为参赛团队提供全方位的指导和支持。

开幕式上,各参赛团队与当地有关政府部门就村落民宿开发的现实需求进行面对面交流。

“我们设计了非遗体验馆方案,这个体验馆可以定期举办非遗技艺展示和体验活动,让游客亲身参与其中,感受开平侨乡文化的魅力。”参赛者、广州航海学院轮机工程专业学生蔡卓臻说道。

参赛者、南京农业大学旅游管理专业学生吴欣怡所在的参赛团队则通过整合旅游资源,设计打造一个集文化沉浸、生活体验、生态休闲于一体的侨文化特色旅游村,以民宿为载体活化调频与侨批文化,实现文旅融合与乡村振兴。

据悉,赛事评选出的优质村落民宿开发规划方案将作为招商载体,吸引投资者来投资,让方案真正落地执行,助力乡村振兴。

开平市文广旅体局相关负责人表示,大赛通过孵化参赛团队、对接投资者,推动方案招商落地,同时,希望通过赛事链接全国高校的青年人才,吸引设计团队和投资者关注开平,为开平农文旅融合发展注入持续活力。

开平青年夜校让青年与城市实现“双向奔赴” 学到新知识 交到新朋友

近期,开平青年夜校课堂交织成一幅生动的都市夜学图景——在陶艺课上,学员们分组围桌,相互交流捏胚的技巧;在咖啡课上,学员们举着拉花壶一遍遍尝试,相互加油鼓励;在摄影课上,学员们走上街头,用镜头定格夜晚的开平……

今年暑假期间,针对高三毕业生和上班青年,共青团开平市委委员会特根据青年爱好设置青年夜校课程,以更加多元化的课程体系满足不同青年群体的多样化需求,成为开平青年夜生活的新选择。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷



八段锦、健身操、瑜伽等健身课程成为青年的“新宠”。

社交新场景 青年“充电”城市“续航”

开平青年夜校不仅是提升技能的“第二课堂”,更成为青年社交的平台,不少青年在课堂的互动和交流中发展友谊。

参加咖啡课程的青年王轍鸥坦言,报名初衷是出于个人的兴趣爱好。“我平时喜欢喝咖啡,想学点泡咖啡的技巧。”他在课堂上第一次尝试拉花,虽然技巧不容易掌握,但是新鲜体验让他觉得很有意义。除了收获新知识,王轍鸥还在课堂上结识了几位同样热爱咖啡的同龄人。大家在等待练习的间隙时常聊起各自常去的咖啡馆,互相推荐咖啡口味和冲煮方式。“在这里认识新朋友很自然,大家因为兴趣走到一起,比起其他社交场合更容易产生共鸣。”王轍鸥说。

“现在很多青年在社交方面存在困难,开平青年夜校为青年提供了一个社交平台。”共青团开平市委委员会相关负责人表示,开平青年夜校通过课堂互动和群体学习,让青年走出信息茧房,从“线上”转向“线下”,从“键对键”走向“面对面”。

开平青年夜校的功能还在延伸。例如,针对返乡大学生的课程,不仅能帮助青年了解就业市场,更让他们结识志同道合的同龄人。通过创新,开平青年夜校逐渐成为陪伴青年成长的伙伴。

随着课程不断升级和报名热度上升,开平青年夜校逐渐嵌入城市肌理,成为青年生活的重要组成部分。对于个人而言,它是“充电加油”的“第二课堂”;对于城市而言,它是连接青年的新桥梁,承载着城市与青年的“双向奔赴”。

“学习新知识这个过程本身就能让生活更有价值。”周洁仪说。对于越来越多的青年而言,开平青年夜校不仅是一间教室,更是一盏照亮生活的灯,它让青年的生活和成长与城市发展相互呼应,折射出开平这座城市蓬勃的青春脉动。

精准匹配 青年“点单”夜校“上菜”

今年暑假,开平青年夜校在课程的内容和形式上都进行了升级。共青团开平市委委员会相关负责人介绍,夜校遵循“青年点单,夜校上菜”的原则,课程设计更尊重青年意愿,既有普通话、职场口才等实用型培训,也有陶艺、咖啡、摄影等兴趣类体验,八段锦、健身操、瑜伽等健身课程,更结合城市发展推出无人机培训等新兴项目。

“我们在调研中发现,青年群体在技能提升、兴趣培养以及社交方面有着强烈需求。”上述负责人表示,今年暑假,开平青年夜校通过调查问卷

等多种形式,深入了解青年的实际需求,在课程设置上更加注重满足不同青年群体的需求,力求让更多青年找到适合自己的课堂。

许多课程一经推出,便迅速受到广大青年的追捧。在开平一家企业工作的青年周洁仪表示,她喜欢的陶艺课程报名情况异常火爆,自己直到第二期才成功抢到名额。“下班后如果只是刷手机,我觉得很浪费时间,参加这类课程,能让生活更加充实。”她说。

摄影课程同样火爆。高三毕业生余钰岚选择在青年夜校充实自己,她说,自己喜欢摄影,但此前从未了解过专业知识,开平青年夜校的摄影课程让她第一次接触到光圈、曝光等知识,并学到了视频拍摄和剪辑技巧。“在新媒体时代,这些技能很实用,也让我提前积累了经验。”余钰岚说。

“课程更加多样化,青年报名也比往年更踊跃。”上述负责人表示,开平青年夜校的定位是公益普惠,报名火爆说明升级后的课程更匹配青年需求,青年也更愿意主动参与。



咖啡课上,学员学习拉花技巧。

开平开展健康义诊活动 提升全民疾病预防意识

江门日报讯(记者/张华炽 通讯员/梁颖)8月25日是第九个“全国残疾预防日”。当天,开平市残联联合市卫健局在三埠街道新时代文明实践广场开展以“预防伤害致残,共创健康生活”为主题的健康义诊活动,旨在进一步提高群众的疾病预防意识,营造全民关心、支持残疾预防工作的浓厚氛围。

活动现场,来自开平市中医院、市妇幼保健院和开平爱尔新希望眼科医院的医护人员为市民提供中医按摩、儿童保健、眼科检查等公益健

康服务。同时,开平市残联工作人员向过往群众发放残疾预防宣传手册,耐心讲解疾病预防知识,涵盖从日常生活中的安全防范到疾病预防、康复护理等多方面内容,通过生动的案例和通俗易懂的语言,让大家深刻认识到加强残疾预防对个人、家庭和社会都具有重大意义。

开平市残联相关负责人表示,未来将持续开展此类活动,不断提升全民疾病预防意识,为保障群众的身心健康和高质量发展贡献力量。